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ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΝΤΑΙ ΕΝΑ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΟΝΕΩΝ, ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

Γεωργιάδου-Καμπουρίδη Β., Μπαρτζάκλη Μ. 
Πανεπιστήμιο Πατρών 

• ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η εργασία αυτή αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης έρευνας που αφορά την ποιό­

τητα στην εκπαίδευση και εστιάζει στη συνεργασία εκπαιδευτικού και γο­

νέων, η οποία θεωρείται ως ένας από τους παράγοντες που συντελούν στην 

επίτευξη ποιοτικής εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριμένα, στην παρούσα εργασία 

εξετάζουμε τους τρόπους με τους οποίους οι γονείς των παιδιών μιας πρώτης 

τάξης δημοτικού ήρθαν σε επαφή με τις διδακτικές πρακτικές της εκπαιδευ­

τικού της τάξης και διερευνούμε πώς αυτή η εμπειρία επηρέασε τις πρακτι­

κές που οι ίδιοι χρησιμοποιούσαν για την υποστήριξη των παιδιών τους στα 

μαθηματικά στο σπίτι. Οι τρόποι ήταν: α) άτυπες συζητήσεις με την εκπαι­

δευτικό στο σχολείο και β) απογευματινές συναντήσεις-εργαστήρια που ορ­

γάνωνε η εκπαιδευτικός για τους γονείς και τα παιδιά στο σχολείο. Ανάλογα 

με τις υποστηρικτικές μεθόδους που εφάρμοζαν οι γονείς εντάχθηκαν στις 

εξής ομάδες: α) γονείς των οποίων οι πρακτικές υποστήριξης ήταν στην ίδια 

κατεύθυνση με τον τρόπο που η εκπαιδευτικός δίδασκε τα Μαθηματικά στο 

σχολείο, β) γονείς οι οποίοι, παράλληλα με πρακτικές παρόμοιες με αυτές 

της εκπαιδευτικού, χρησιμοποιούσαν και δικές τους πρακτικές για να βοη­

θήσουν τα παιδιά τους. Από την ανάλυση προέκυψε ότι οι γονείς αναγνώ­

ρισαν τη σημασία εναλλακτικών διδακτικών προσεγγίσεων προκειμένου να 

κατανοήσουν τα παιδιά μαθηματικές έννοιες και να επιλύσουν προβλήματα, 
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και τελικά πρόσφεραν βοήθεια στα παιδιά τους στο σπίτι επιδιώκοντας τη 

μάθηση μέσα από τη δραστηριότητα. 

Λέξεις-κλειδιά. ποιότητα, εναλλακτικές διδακτικές πρακτικές, υποστήριξη 

γονέων, υποστήριξη στα Μαθηματικά 

• ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Την τελευταία δεκαετία ο λόγος για την ποιότητα στην εκπαίδευση έχει γίνει 

κύριος άξονας σε εκπαιδευτικές πολιτικές σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επί­

πεδο. Η ποιότητα στην εκπαίδευση είναι από τα κυρίαρχα θέματα προς διε­

ρεύνηση στις μέρες μας. Η βιβλιογραφική ανασκόπηση δείχνει ότι πρόκειται 

για ένα θέμα πολύπλευρο και πολυδιάστατο. Ταυτόχρονα, ο όρος ποιότητα 

εκπαίδευσης δεν είναι εύκολα προσδιορίσιμος. 

Σε αυτή την εργασία ορίζουμε την ποιότητα ως μια αναπτυξιακή λειτουρ­

γία, η οποία συνδέεται με την ικανότητα του εκπαιδευτικού ιδρύματος για 

αλλαγή και αυτοσχημ,ατισμό σε αντιδιαστολή με τον έλεγχο και τη συμμόρ­

φωση σε προαποφασισμένα κριτήρια. Με αυτό τον τρόπο η έννοια ποιότητα 

προσλαμβάνει μια διάσταση δυναμική, εφόσον η αλλαγή θεωρείται απαραί­

τητη και δεν έχει στατικό χαρακτήρα (Hopkins et al., 1994' Hargreaves et al, 

1993). Υπό αυτή τη θεώρηση η ποιότητα προϋποθέτει συνεχή διαπραγμάτευ­

ση και κινητοποίηση των ενεργών δρώντων του εκπαιδευτικού συστήματος 

(Freeston, 1993). 

Ένας από τους δρώντες του εκπαιδευτικού συστήματος είναι ο εκπαιδευτι­

κός, ο οποίος ανάμεσα στις άλλες υποχρεώσεις του οφείλει να συνεργάζεται 

με τους γονείς, ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στην 

εκπαίδευση των μαθητών. Έχει αποδειχθεί πως ανάμεσα στους παράγοντες 

που συντελούν στην επίτευξη ποιοτικής εκπαίδευσης είναι τόσο η συμμετοχή 

των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών τους, όσο και η συνεργασία σχο-

λείου-οικογένειας (Reezigt, 2001 )'. Σε αυτή την εργασία εστιάζουμε σε μια 

από αυτές τις παραμέτρους, δηλαδή τη συνεργασία εκπαιδευτικού και γονέ­

ων. 

Άλλοι παράγοντες είναι επίσης: οι υψηλοί στόχοι, το καλό σχολικό κλίμα, το μαθησιακό περι­

βάλλον, η εξατομικευμένη μάθηση, η ανατροφοδότηση, η ποιότητα της ηγεσίας κτλ. 
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• ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

Εδώ και χρόνια η συνεργασία οικογένειας και σχολείου με σκοπό την καλύ­

τερη ψυχοσωματική και γνωστική ανάπτυξη των παιδιών έχει συζητηθεί αρ­

κετά από τους ερευνητές στις επιστήμες της Παιδαγωγικής, της Ψυχολογίας 

και της Διδακτικής. Αρκετοί γονείς επιθυμούν να είναι κοινωνοί και να συμ­

μετέχουν στη λήψη αποφάσεων σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση των παιδιών 

τους. Ωστόσο, αυτό δεν είναι πάντα εφικτό, διότι, σύμφωνα με τους Davies 

& Johnson (1996), άλλοτε επικρατεί η παραδοσιακή αντίληψη που δε δέχεται 

οι γονείς να συμμετέχουν σε σχολικές δραστηριότητες, άλλοτε οι εκπαιδευ­

τικοί φοβούνται ότι οι γονείς θα ακολουθήσουν διαφορετικές παιδαγωγι­

κές- προσεγγίσεις, ενώ άλλες φορές οι ίδιοι οι γονείς δε γνωρίζουν με ποιον 

τρόπο θα μπορούσαν να συμμετέχουν. Πολλές φορές οι γονείς επιθυμούν, 

πέρα από την πληροφόρηση για την πρόοδο των παιδιών τους, να μπορούν 

να πληροφορηθούν ή να εκπαιδευτούν σχετικά με το πώς θα μπορούσαν να 

βοηθήσουν τα παιδιά τους. Το σχολείο έχει αρχίσει να αντιμετωπίζει τους γο­

νείς με μεθοδικό τρόπο, σχεδιάζοντας και καθοδηγώντας εκπαιδευτικά προ­

γράμματα με τη βοήθεια των οποίων οι γονείς όχι μόνο ενημερώνονται για 

τις μεθόδους εκπαίδευσης των παιδιών τους, αλλά γίνονται και συνεργάτες 

στη γνώση (Griffiths & Hamilton, 1984" Epstein, 1990). Οι τρόποι με τους οποί­

ους το σχολείο όχι μόνο επικοινωνεί, αλλά και συνεργάζεται με τις οικογέ­

νειες των μαθητών έχουν κατηγοριοποιηθεί ως εξής: επικοινωνία σχολείου-

οικογένειας, εθελοντική βοήθεια γονιών στο σχολείο, βοήθεια του σχολείου 

από το σπίτι, βοήθεια στην κατ' οίκον εργασία του παιδιού, συμμετοχή σε θέ­

ματα διοίκησης του σχολείου, συνεργασία σχολείου-οικογένειας-κοινότητας 

(Epstein, 1995' Epstein & Dauber, 1995' Bhering, 2002). Οι Minke & Anderson 

(2003) διερεύνησαν το πώς ακόμη και οι συνηθισμένες συναντήσεις γονέων 

και εκπαιδευτικών θα μπορούσαν να πάρουν ένα διαφορετικό χαρακτήρα. 

Η συμμετοχή και των παιδιών στις συναντήσεις αυτές έδωσε την ευκαιρία 

στους γονείς να ακούσουν -αν και αρκετές φορές χωρίς οι ίδιοι να μπορούν 

να αποφύγουν το στρες- τα παιδιά τους να συζητούν για τα δυνατά τους 

σημεία, τις ανάγκες τους και τις στρατηγικές τους κατά την επίλυση προβλη­

μάτων. 
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Η έρευνα έχει δείξει ότι καλά σχεδιασμένα και εφαρμοσμένα προγράμματα 

έχουν θετικά αποτελέσματα στην εμπλοκή των γονέων στη μαθησιακή δια­

δικασία των παιδιών τους μέσα από τη συνεργασία με το σχολείο και κυρίως 

τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. Τα περισσότερα από αυτά τα προγράμμα­

τα έχουν ως πεδίο ανάπτυξης τη γλώσσα και την ανάγνωση-γραφή της, όπως 

για παράδειγμα, το πρόγραμμα στο οποίο αναφέρονται οι Samuels & Farstrup 

(1992) στην Αμερική και το Fox Hill Reading Project κατά τη δεκαετία του '90 

στην Αγγλία. Αντίθετα, ο αριθμός των προγραμμάτων που αναφέρονται στα 

Μαθηματικά είναι μικρός και εξίσου μικρός και ο αριθμός των ερευνητικών 

εργασιών που μελετούν τα αποτελέσματα τέτοιων προγραμμάτων. 

Ο τρόπος που βιώνουν οι μαθητές τα Μαθηματικά έξω από το σχολικό περι­

βάλλον είναι διαφορετικός από αυτόν του σχολικού και συχνά μη αναγνωρί­

σιμος από τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν Μαθηματικά. Η Lave (1988) 

υποστήριξε ότι είναι απαραίτητο να μελετηθούν πολιτιστικές επιρροές στη 

μάθηση και χρήση των μαθηματικών εννοιών που άτυπα ή τυπικά βιώνουν 

τα παιδιά στο σχολείο και στο σπίτι. Ο Hughes (2001) αναγνώρισε την ανάγκη 

να εξευρεθούν τρόποι, ώστε οι μαθηματικές τεχνικές που χρησιμοποιούνται 

στο σχολείο και στο σπίτι να έρθουν κοντύτερα εφόσον είναι διαφορετικές. 

Στην Αγγλία η εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής για τον αριθμητικό γραμ-

ματισμό (NNS: National Numeracy Strategy) περιλάμβανε όχι μόνο την ενημέ­

ρωση των γονέων, αλλά και την εμπλοκή τους σχετικά με το τι μαθαίνουν 

τα παιδιά στο σχολείο. Το Υπουργείο Παιδείας συνιστούσε στους γονείς ότι, 

για να μπορέσουν να βοηθήσουν τα παιδιά τους αποτελεσματικά στα Μαθη­

ματικά, ήταν απαραίτητο να κατανοήσουν τους τρόπους με τους οποίους τα 

μαθηματικά διδάσκονταν στο σχολείο (DfEE, 1999). Η εισαγωγή προγραμ­

μάτων συνεργασίας σχολείου-οικογένειας, παράλληλα με την εισαγωγή του 

NNS στα αγγλικά σχολεία, ήταν πολύπλοκη και τροφοδότησε έρευνες σχε­

τικά με το πώς εφαρμόστηκαν τα μοντέλα αυτά στην πράξη (βλ. για παρά­

δειγμα την έρευνα των Baker, Street & Tomlin, 2001). Ένα από τα πιο πρό­

σφατα σχετικά προγράμματα που έδωσε την ιδέα για την έρευνα στην οποία 

στηρίζεται η παρούσα εργασία είναι αυτό των Winter et al. (2004), οι οποίοι 

επιχείρησαν να συσχετίσουν τα Μαθηματικά που διδάσκονται στο σχολείο 

με αυτά που βιώνουν OL μαθητές στην οικογένεια. Το πρόγραμμα βασίστηκε 

στην υπόθεση ότι από τη μια μεριά οι οικογένειες και οι κοινότητες κατέχουν 
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σημαντικά «θεμέλια γνώσης» (ibid, σ. 60) και από την άλλη οι εκπαιδευτικοί 

κατέχουν δεξιότητες, στρατηγικές και γνώσεις, άλλοτε φανερές και άλλοτε 

υποσυνείδητες. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος οι ερευνητές προσπά­

θησαν να βρουν μια σειρά από τρόπους για να ενεργοποιήσουν αυτά τα «θε­

μέλια γνώσης» και να τα χρησιμοποιήσουν στο σχολείο. Για παράδειγμα, οι 

εκπαιδευτικοί που συνεργάστηκαν στο πρόγραμμα σε δυο δημοτικά σχολεία 

στο Μπρίστολ και δυο στο Κάρντιφ οργάνωσαν μια σειρά από δραστηριότη­

τες χρησιμοποιώντας γραπτό υλικό που τους προμήθευσε το οικείο Υπουρ­

γείο Παιδείας. Μια άλλη δραστηριότητα περιελάμβανε την ενημέρωση των 

γονέων στο σχολείο για τα Μαθηματικά που διδάσκονται τα παιδιά τους και 

τη συμμετοχή των γονέων και των παιδιών σε αντίστοιχες δραστηριότητες. 

Οι, ερευνητές διαπίστωσαν ότι η φύση των Μαθηματικών που χρησιμοποι­

ούνταν στο σπίτι ήταν διαφορετική από αυτή του σχολείου, ειδικά στις περι­

πτώσεις που επηρεαζόταν από κοινωνικούς και πολιτιστικούς παράγοντες. 

Επιπλέον, διαπίστωσαν το ρόλο που έπαιζαν τα αδέλφια, οι φίλοι, το ευρύ­

τερο συγγενικό περιβάλλον των μαθητών για την ανάπτυξη συγκεκριμένης 

μαθηματικής κουλτούρας, και πιο συγκεκριμένα στην απαρίθμηση και τις 

στρατηγικές για τις βασικές πράξεις που χρησιμοποιούσαν οι μαθητές. 

Στην ελληνική βιβλιογραφία βρέθηκε μικρός αριθμός ερευνητικών εργασι­

ών που να μελετούν συστηματικά τους τρόπους με τους οποίους τα παιδιά 

βιώνουν τα Μαθηματικά στο σπίτι τους και το ευρύτερο περιβάλλον τους, 

καθώς και την επίδραση αυτών των βιωμάτων στη συμμετοχή και επίδοση 

των παιδιών στο σχολείο. Οι Λεμονίδης & Χατζηλιαμή (2002) έδειξαν ότι τα 

νήπια διαθέτουν γνώσεις και δεξιότητες σχετικές με μαθηματικές έννοιες που 

φαίνεται να έχουν προέλευση κυρίως κοινωνική, δηλαδή να έχουν αποκτηθεί 

είτε από την οικογένεια είτε από συνομήλικους και μέσα μπζικής ενημέρωσης. 

Οι ίδιοι ερευνητές σε πιο πρόσφατη εργασία τους (Αεμονίδης & Χατζηλια­

μή, 2005) ανέλυσαν πώς λειτουργικά χαρακτηριστικά της οικογένειας, όπως 

για παράδειγμα τα ερεθίσματα που λαμβάνει το παιδί από το οικογενειακό 

περιβάλλον, η στάση και η συμμετοχή των γονέων απέναντι στα ερεθίσματα 

αυτά, αλλά και οι ενέργειες των γονέων για τη δημιουργία ευκαιριών για μά­

θηση των παιδιών τους, επιδρούν στην προφορική αρίθμηση και ανάγνωση 

αριθμών των νηπίων. Από την άλλη, η έρευνα της Δεσλή (2006) για το ρόλο 

των γονέων στην προετοιμασία των παιδιών τους για τα Μαθηματικά του 
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σχολείου έδειξε ότι η πλειονότητα τόσο των γονέων όσο και των εκπαιδευτι­

κών συνέδεαν τη συμβολή των γονέων στην προετοιμασία των παιδιών με τις 

επιδόσεις των παιδιών στα Μαθηματικά. Αυτή η σύνδεση καθιστούσε ακόμη 

πιο σημαντικό το γεγονός ότι περίπου 25% από τους 175 γονείς που συμμε­

τείχαν στην παραπάνω έρευνα αδυνατούσαν να ανταποκριθούν στο αίτημα 

των παιδιών τους για βοήθεια στα Μαθηματικά του σχολείου. Η ερευνήτρια 

θεωρούσε ότι χρειαζόταν περαιτέρω έρευνα, ώστε να καθοριστεί το είδος της 

συνεργασίας γονέων και εκπαιδευτικών που θα μπορούσε να συνδέσει καλύ­

τερα το σχολείο με την οικογένεια. Στο ερώτημα αυτό έρχεται να προτείνει 

απάντηση η παρούσα εργασία και να προσθέσει ερευνητική εμπειρία στη συ­

γκεκριμένη περιοχή αναλύοντας την επίδραση που είχε στην υποστήριξη των 

γονέων προς τα παιδιά τους η συμμετοχή τους σε ένα μοντέλο συνεργασίας 

εκπαιδευτικού-γονέων. 

• ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η παρούσα εργασία στηρίζεται στην πρωτοβουλία της μιας εκ των δύο συγ­

γραφέων, εκπαιδευτικού πρώτης τάξης δημοτικού, να προσδώσει ποιοτικά 

χαρακτηριστικά στην επαφή με τους γονείς των μαθητών της. Οι γονείς είχαν 

εκδηλώσει ενδιαφέρον για το πώς θα μπορούσαν να βοηθήσουν τα παιδιά 

τους στο σπίτι. Για το σκοπό αυτό η εκπαιδευτικός δημιούργησε ένα μοντέλο 

συνεργασίας με τους γονείς, το οποίο είχε ως στόχο να τους φέρει σε επαφή 

με τις εναλλακτικές διδακτικές πρακτικές που ακολουθούσε στη διδασκαλία 

των Μαθηματικών και των Ελληνικών. 

Πιο συγκεκριμένα, οι εναλλακτικές πρακτικές για τη διδασκαλία των Μα­

θηματικών στηρίζονταν σε μια σειρά από απόψεις σχετικά με τη διδασκαλία 

και μάθηση μαθηματικών εννοιών που έχει αναδείξει η έρευνα στο χώρο της 

διδακτικής των Μαθηματικών, όπως για παράδειγμα: 

• χρήση πολλαπλών δραστηριοτήτων, ατομικών και ομαδικών, άλλοτε με 

σκοπό τη διερεύνηση των ιδεών των παιδιών σχετικά με ορισμένες μαθη­

ματικές έννοιες και άλλοτε με σκοπό την εισαγωγή μαθηματικών εννοιών 

στην τάξη, 

• άντληση ιδεών για τις δραστηριότητες από την καθημερινότητα, το παι­

χνίδι και άλλα οικεία περιβάλλοντα των παιδιών. 
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Το μοντέλο συνεργασίας γονέων και εκπαιδευτικού πραγματοποιήθηκε με 

μια σειρά από τρόπους που αναλύονται σε επόμενες παραγράφους, όπως 

άτυπες συζητήσεις και ομαδικές συναντήσεις, και αποτέλεσε το πλαίσιο για 

τη συγκεκριμένη έρευνα. Στόχος της έρευνας ήταν να διερευνηθεί αν κα 

κατά πόσο η ενασχόληση των γονέων με τα Μαθηματικά των παιδιών τους 

στο σπίτι είχε επηρεαστεί από τη συνεργασία με την εκπαιδευτικό. 

Εν κατακλείδι, στην παρούσα εργασία περιγράφουμε τους τρόπους με τους 

οποίους οι γονείς των παιδιών μιας πρώτης τάξης δημοτικού ήρθαν σε επαφή 

με τις διδακτικές πρακτικές της εκπαιδευτικού της τάξης στην προσπάθεια 

τους να βοηθήσουν τα παιδιά τους στο σπίτι αποτελεσματικά και απαντούμε 

στο ερευνητικό ερώτημα: 

• Τι είδους επιρροή δέχτηκαν οι γονείς της συγκεκριμένης τάξης από τη 

συνεργασία τους με την εκπαιδευτικό σε ό,τι αφορά τις πρακτικές που οι 

ίδιοι χρησιμοποιούσαν για την υποστήριξη των παιδιών τους στα Μαθη­

ματικά στο σπίτι; 

• ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Η έρευνα ήταν ποιοτική (Cohen & Manion, 1997) και στηρίχτηκε στο εθνογρα­

φικό μοντέλο για τη συλλογή των δεδομένων (Hammersley, 1998). 

Το πλαίσιο της έρευνας 

Πλαίσιο της έρευνας αποτέλεσε το μοντέλο συνεργασίας γονέων και εκπαι­

δευτικού, όπως περιγράφεται στις επόμενες παραγράφους. Η περιγραφή 

στηρίζεται στο ημερολόγιο της εκπαιδευτικού, το οποίο περιλάμβανε: α) ση­

μειώσεις της από τις άτυπες συζητήσεις που είχε με τους γονείς για την πρό­

οδο των παιδιών τους (σε μία από αυτές -κατά την παράδοση των βαθμών 

του Α' τριμήνου- διερευνήθηκε το αν οι γονείς επιθυμούσαν να συμμετέχουν 

σε συναντήσεις απογευματινές για να γνωρίσουν πώς γινόταν η προοινή διδα­

σκαλία και να εμπλακούν και οι ίδιοι σε έναν εναλλακτικό τρόπο δουλειάς 

στα Μαθηματικά), β) σχεδιασμό των δραστηριοτήτων που θα αναπτύσσο­

νταν κατά τη διάρκεια των απογευματινών συναντήσεων με τους μαθητές 

και τους γονείς τους, γ) σημειώσεις που η εκπαιδευτικός κρατούσε στο τέλος 

κάθε μιας από τις συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν. 
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Ατυπες συζητήσεις με την εκπαιδευτικό στο σχολείο 

Σε άτυπες συζητήσεις με τους γονείς για την πρόοδο των παιδιών τους η εκ­

παιδευτικός διευκρίνιζε κάποιες εκπαιδευτικές της πρακτικές που οι γονείς 

παρατηρούσαν στα τετράδια και τα διδακτικά εγχειρίδια. Για παράδειγμα, 

η τελίτσα κάτω από έναν αριθμό σήμαινε λάθος που ο μαθητής έπρεπε να 

σκεφτεί και να διορθώσει μόνος του και ο σχεδιασμός μικρών κύκλων ότι 

ο μαθητής δυσκολευόταν να βρει τον αριθμό που έλειπε σε μια πρόσθεση ή 

αφαίρεση. Επιπλέον, μέσα από αυτές τις άτυπες συζητήσεις οι γονείς άρχι­

σαν να έρχονται σε επαφή με κάποια στοιχεία της διδακτικής μεθοδολογίας 

της εκπαιδευτικού και να αντιλαμβάνονται ένα διαφορετικό τρόπο προσέγ­

γισης των Μαθηματικών από την εκπαιδευτικό. Τέτοια στοιχεία ήταν η αξι­

οποίηση των ιδεών των παιδιών και η ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας από 

το μαθητή. 

Απογευματινές συναντήσεις-εργαστήρια στο σχολείο 

Πραγματοποιήθηκαν πέντε συναντήσεις στο δεύτερο εξάμηνο της σχολικής 

χρονιάς 2005-2006 και συμμετείχαν και οι 13 μαθητές της τάξης καθώς και 

όλοι οι γονείς τους. Οι συναντήσεις πραγματοποιούνταν ανά δεκαπενθήμερο 

ή ανά τρεις εβδομάδες και αφορούσαν την ελληνική γλώσσα και τα Μαθη­

ματικά. Μία συνάντηση αφορούσε μόνο τη γλώσσα. Είχαν διάρκεια περίπου 

μιάμιση ώρα και η συμμετοχή των γονέων ήταν σταθερή σε αυτές. Ο στόχος 

των συναντήσεων γενικά ήταν να ενισχυθεί η επικοινωνία της εκπαιδευτικού 

με τους γονείς ως παράγοντας της ποιοτικής εκπαίδευσης. 

Ειδικά για τα Μαθηματικά, οι στόχοι ήταν: α) να δουλέψουν οι γονείς από 

κοινού με τα παιδιά κάποιες δραστηριότητες, από τις οποίες άλλες αποτελού­

σαν επέκταση δραστηριοτήτων του πρωινού μαθήματος, όπως για παράδειγ­

μα ανάλυση-σύνθεση αριθμών, και άλλες εισήγαγαν μαθηματικές έννοιες 

για πρώτη φορά στις απογευματινές συναντήσεις, όπως για παράδειγμα τον 

πολλαπλασιασμό μονοψήφιων αριθμών και β) να έλθουν οι γονείς σε επαφή 

με το πώς διδάσκονταν τα Μαθηματικά από την εκπαιδευτικό στην τάξη το 

πρωί μέσα από την προσωπική τους εμπλοκή στις δραστηριότητες. 

Ο ρόλος της δραστηριότητας στη διδακτική των Μαθηματικών, κυρίως με τη 

μορφή επίλυσης προβλήματος, είναι κυρίαρχος τα τελευταία χρόνια στα ανα­

λυτικά προγράμματα των Μαθηματικών. Η δραστηριότητα χρησιμοποιείται 

••• 
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άλλοτε για την εισαγωγή μιας καινούριας έννοιας, άλλοτε για την επέκταστ 

του πεδίου εφαρμογής μιας ήδη γνωστής έννοιας (Κολέζα, 1997), άλλοτε γιο 

να οδηγήσει το μαθητή σε σύγκρουση με ανεπαρκή ή μη φερέγγυα γνώστ 

ή μέθοδο, ώστε ο μαθητής να την εγκαταλείψει και να την αντικατάστησε 

(Κολέζα, 2000), κι άλλοτε να καταστεί πεδίο διερεύνησης του τρόπου σκέψηι: 

των παιδιών σε σχέση με κάποια έννοια, ώστε να ερμηνευθούν τα πιθανά γνω 

στικά εμπόδια των μαθητών. Στα καινούρια διδακτικά εγχειρίδια που έχουΛ 

εισαχθεί από το Σεπτέμβριο του 2006 στα ελληνικά σχολεία, η δραστηριότητο 

φαίνεται να λειτουργεί στα παραπάνω επίπεδα. Εντούτοις, όταν η συγκεκρι­

μένη έρευνα έλαβε χώρα, στα σχολεία χρησιμοποιούνταν τα προηγούμενο 

εγχειρίδια (αναθεωρημένη έκδοση του 2001 λόγω της εισαγωγής του ευρώ) 

στα οποία η δραστηριότητα είχε ένα πιο φορμαλιστικό χαρακτήρα. Η εκπαι­

δευτικός χρησιμοποίησε τη δραστηριότητα ως ένα πλαίσιο επίλυσης προβλή­

ματος με στόχο άλλοτε την επέκταση εννοιών που είχε διδάξει και άλλοτε ττ\\ 

εισαγωγή νέων εννοιών. Σε προηγούμενη εργασία (Γεωργιάδου-Καμπουρίδη 

& Μπαρτζάκλη, 2006) αναλύονται οι στόχοι, το μαθηματικό περιεχόμενο και 

η διδακτική προσέγγιση των δραστηριοτήτων. 

Οι γονείς βοηθούσαν τα παιδιά σύμφωνα με τις οδηγίες που τους έδινε η εκ­

παιδευτικός εξαρχής, ενώ τα παιδιά είχαν στη διάθεση τους διάφορα υλικά 

και πολύ χρόνο. 

Στην πρώτη συνάντηση με θέμα τα Μαθηματικά, η εκπαιδευτικός έδωσε πα­

ραδείγματα ανοικτών καταστάσεων με τις οποίες εργαζόταν με τα παιδιά 

στην τάξη. Οι δραστηριότητες που δόθηκαν είχαν να κάνουν με αριθμούς 

μεγαλύτερους της δεκάδας που δεν τους είχαν διδαχθεί ακόμα τα παιδιά, με 

στόχο την ανάλυση και τη σύνθεση των αριθμών καθώς και τη γνωριμία με 

το ευρώ. Σε σχέση με τους γονείς, ο στόχος ήταν να φανεί ότι στα παιδιά αρέ­

σουν οι προκλήσεις και τους αρέσει να προσπαθούν ιδιαίτερα μέσα σε ένα ευ­

χάριστο περιβάλλον ομαδικής μάθησης. Παράδειγμα δραστηριότητας: Στον 

κουμπαρά μου έχω 20 ευρώ. Τι είδους χαρτονομίσματα μπορεί να έχω; Βρες 

όλους τους πιθανούς τρόπους. 

Η δεύτερη συνάντηση είχε ως στόχο να έρθουν οι γονείς και τα παιδιά σε 

επαφή με τις έννοιες του πολλαπλάσιου και του μισού αριθμών στη δεκάδα. 

Σχετικές δραστηριότητες δεν υπήρχαν στο αναλυτικό πρόγραμμα, αποτελού-

59 



Γ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ-ΚΑΜΠΟΥΡΙΔΗ Β., ΜΠΑΡΤΖΑΚΛΗ Μ. 

σαν όμως μια καλή αφορμή για να διερευνηθεί η σκέψη των παιδιών. Παρά­

δειγμα: Τι θα βρω αν τριπλασιάσω το 2 προσθέσω 4 και αφαιρέσω το μισό; 

Στην τρίτη συνάντηση οι γονείς ενημερώθηκαν για το περιεχόμενο και το 

θεωρητικό πλαίσιο των νέων βιβλίων των Μαθηματικών και έγινε η σύνδεση 

του με δραστηριότητες που πραγματοποιούνταν στην τάξη, όπως για παρά­

δειγμα το παιχνίδι με τις κάρτες αριθμών. Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων 

αναδείχθηκε ο ρόλος της εκπαιδευτικού ως διευκολύντριας μέσα από τη στά­

ση της και το είδος των ερωτήσεων της. Κατόπιν, δόθηκαν τρία προβλήματα 

στα παιδιά και ζητήθηκε από τους γονείς να βοηθήσουν τα παιδιά να εκφρά­

σουν τη σκέψη τους με ερωτήσεις ανάλογες αυτών της δασκάλας. Χαρακτη­

ριστικά παραδείγματα ερωτήσεων ήταν: Πώς το σκέφτηκες αυτό; Πώς το 

βρήκες; 

Στην τέταρτη συνάντηση στόχος ήταν να ασκηθούν τα παιδιά σε νοερές πρά­

ξεις με αριθμούς μέσα στην εικοσάδα. Η εκπαιδευτικός εξήγησε στους γο­

νείς τη σημασία της επιχειρηματολογίας των παιδιών κατά την εξήγηση των 

νοερών τους αποτελεσμάτων. Παράδειγμα: Γιατί 7+6 είναι πιο πιθανόν να 

κάνει γύρω στο 15 παρά γύρω στο 20; Βάση για περαιτέρω συζήτηση πάνω 

στις συγκεκριμένες στρατηγικές επίλυσης που χρησιμοποίησαν τα παιδιά σε 

εκείνη τη συνάλ'τηση ήταν το άρθρο της Heuvel-Panauizen (2001), που η εκ­

παιδευτικός μοίρασε στους γονείς. Στο άρθρο παρουσιάζονταν παρόμοιες 

στρατηγικές που χρησιμοποίησαν παιδιά στην Ολλανδία για την επίλυση 

ασκήσεων παρόμοιων με τις παραπάνω. 

Συλλογή δεδομένων και ανάλυση 

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν οι απομαγνητοφωνημένες 

συνεντεύξεις που οι γονείς παραχώρησαν στην εκπαιδευτικό με το πέρας των 

συναντήσεων και στο τέλος της σχολικής χρονιάς. OL συνεντεύξεις πραγμα­

τοποιήθηκαν με 7 από τους 13 γονείς, ( Π , Γ2,..., Γ7), οι οποίοι ανταποκρίθη­

καν άμεσα στο αίτημα της εκπαιδευτικού. Οι δυο συγγραφείς της παρούσας 

εργασίας, η εκπαιδευτικός που έδρασε και ως ερευνήτρια και η σχολική σύμ­

βουλος που συνεργάστηκε ως ερευνήτρια με την εκπαιδευτικό, μελέτησαν το 

πλαίσιο συνεργασίας και επικοινοονίας της εκπαιδευτικού με τους γονείς και 

σχεδίασαν τους άξονες, για να κινηθούν οι ημιδομημένες συνεντεύξεις: ποιό­

τητα στην εκπαίδευση, συνεργασία εκπαιδευτικού-γονέων, απογευματινές 
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συναντήσεις, μέθοδοι διδασκαλίας της εκπαιδευτικού, μέθοδοι υποστήριξης 

στο σπίτι. 

Η ανάλυση περιελάμβανε σειρά προς σειρά εξέταση των δεδομένων μέσα 

από την οποία προέκυψαν κοινά χαρακτηριστικά για την κατηγοριοποίηση 

τους σε ομάδες, οι οποίες παρουσιάζονται και συζητιούνται στη συνέχεια 

(Corbin& Strauss, 1996). 

• ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Οι γονείς που συμμετείχαν στην έρευνα επηρεάστηκαν από τη συνεργασία 

τους με την εκπαιδευτικό της τάξης, όμως σε διαφορετικό επίπεδο ο καθένας, 

όπως φάνηκε από τις διάφορες συμπεριφορές και τακτικές με τις οποίες υπο­

στήριξαν τα παιδιά τους στο σπίτι. Ως εκ τούτου, διακρίναμε τις παρακάτω 

ομάδες: 

Α. Γονείς των οποίων ο τρόπος υποστήριξης ήταν στην ίδια κατεύθυνση με 

τον τρόπο που η εκπαιδευτικός δίδασκε τα Μαθηματικά στο σχολείο. 

Σε αυτή την ομάδα εντάσσονται οι εξής περιπτώσεις: 

ΑΙ) Γονείς που θεωρούσαν πως ήδη ήταν αρκετά αυτά που «έπαιρναν» τα 

παιδιά από το σχολείο: όχι ποτέ (δεν κάναμε) (ΓΙ), επιπλέον από την ύλη 

και τα μαθήματα που διδασκόντουσαν δεν κάναμε κάτι, γιατί θεωρώ ότι δεν 

υπήρχε λόγος να κάνουμε, ήταν ήδη αρκετά αυτά που έπαιρναν από το σχο­

λείο (Γ4) και προσέφεραν υποστήριξη σε περίπτωση που τα παιδιά είχαν κατ' 

οίκον εργασία. Οι γονείς αυτοί προσπαθούσαν να ακολουθήσουν πρακτικές 

παρόμοιες με αυτές της εκπαιδευτικού. Στην ερώτηση Πώς βοηθάτε τα παι­

διά στις δραστηριότητες των Μαθηματικών που είχαν για το σπίτι; οι γονείς 

αυτοί ισχυρίστηκαν πως δεν ήταν κατευθυντικοί τον ρωτούσα και περίμε­

να... του έλεγα τι θα κάνεις; Τον άφηνα να το πει και να το βρει μόνος του... 

να έβαζε το μυαλό του να δουλέψει... (Γ2),της έλεγα προσπάθησε να το βρεις 

μόνη σου, αν χρειαστεί θα σε βοηθήσω, σπάνια επενέβαινα εγώ (ΓΙ). Αυτό 

που τους ενδιέφερε κυρίως ήταν η ανάπτυξη της σκέψης του παιδιού «ότι 

μία πράξη... πρέπει να φέρνει παραστάσεις στο μυαλό του, πρέπει να το βλέ­

πει πιο θεωρητικά και όχι μόνο πρακτικά σαν αριθμούς (Γ4). Οι παραπάνω 

πρακτικές είχαν αναλυθεί από την εκπαιδευτικό τόσο στις άτυπες κατ" ιδίαν 
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συζητήσεις όσο και στις εισαγωγικές παρατηρήσεις κατά τις ομαδικές απο­

γευματινές συναντήσεις. Αυτή η τακτική ακολουθούνταν και πρακτικά από 

την εκπαιδευτικό στη διαχείριση των διδακτικών καταστάσεων στις ομαδι­

κές συναντήσεις καθώς και στην πρωινή της διδασκαλία. Η εκπαιδευτικός 

διατύπωνε ερωτήσεις του τύπου: Πώς το σκέφτηκες αυτό;, Πώς το βρήκες; 

τόσο στις σωστές όσο και στις «λανθασμένες» απαντήσεις των παιδιών, προ­

σπαθώντας να διερευνήσει τον τρόπο σκέψης του παιδιού και να δώσει ευ­

καιρίες για την ανάπτυξη επιχειρηματολογίας. 

Α2) Γονείς που πρόσφεραν επιπλέον υποστήριξη ανεξάρτητα από την κατ' 

οίκον εργασία, ακολουθώντας τις πρακτικές που εφάρμοζε η εκπαιδευτικός 

στην τάξη ή χρησιμοποιώντας παραδείγματα από τις συναντήσεις που είχαν 

παρακολουθήσει. Η υποστήριξη αυτή έπαιρνε τις ακόλουθες μορφές: 

• ασκήσεις εφάμιλλες με της εκπαιδευτικού: κάναμε εφάμιλλα προβλήματα 

ή ασκήσεις με αυτά στην τάξη. Τα έπαιρνα εγώ και άλλαζα λίγο τα λόγια 

ή τους αριθμούς (Γ3), 

• δραστηριότητες με υλικά: όπως για παράδειγμα με τους αριθμούς, τη 

σύνθεση που γινόταν με τα κυβάκια. Πολλές φορές πάνω στο τραπέζι τού 

αφήναμε και του λέγαμε να μας κάνει συγκεκριμένες συνθέσεις (σύνθεση 

αριθμού) και τις έκανε (Γ7) 

• έλεγχος κατανόησης του παιδιού: αν τη ρωτούσα, μου έδειχνε πώς είχε 

μάθει να υπολογίζει και να αντιμετωπίζει καταστάσεις (Γ3), ρώταγα σε 

προβλήματα ή ασκήσεις που είχε κάνει λάθος και του έλεγα πώς το σκέ­

φτηκες αυτό, η κυρία τι σου είπε; (Γ2) 

Οι παραπάνω γονείς αιτιολόγησαν τις επιλογές τους για τους τρόπους υπο­

στήριξης των παιδιών τους: ώστε το παιδί να μην έχει διαφορετική διδασκα­

λία στο σχολείο από τον τρόπο που το βοηθάμε εμείς στο σπίτι (ΤΙ), για να 

μην υπάρχει διχασμός στο παιδί ανάμεσα σε αυτό που θα του πω εγώ στο 

σπίτι και τι λέγατε εσείς στο σχολείο. (Γ3) 

Β. Γονείς οι οποίοι χρησιμοποιούσαν και δικές τους πρακτικές στην υπο­

στήριξη των παιδιών τους παράλληλα με πρακτικές που ήταν παρόμοιες με 

αυτές της εκπαιδευτικού. 

Οι γονείς αυτοί ανέπτυξαν έναν προβληματισμό στο κατά πόσο οι δραστη­

ριότητες μέσα από τις οποίες προσέγγιζε η εκπαιδευτικός TLÇ μαθηματικές 
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έννοιες είχαν ένα άμεσο μαθησιακό αποτέλεσμα: το διαφορετικό τρόπο διδα­

σκαλίας θα τον δούμε σε βάθος χρόνου, ποτέ στην αρχή... (Γ6) αναρωτήθηκα 

αν με το παιχνίδι μόνο θα μάθαινε... (Γ5). Για να επιτύχουν άμεσα αποτελέ­

σματα στην υποστήριξη των παιδιών τους στο σπίτι χρησιμοποιούσαν επιπλέ­

ον τις παρακάτω μεθόδους: 

• ασκήσεις εφάμιλλες του εγχειριδίου: έλυνε κάποιες ασκησούλες στο τε­

τράδιο ή λύναμε ασκήσεις από βιβλία του εμπορίου που πιστεύω ήταν πιο 

ευχάριστα από το βιβλίο (του Ο E AB) (Γ5), 

• προγράμματα στον υπολογιστή: έχω στον υπολογιστή και κάποια εκπαι­

δευτικά προγράμματα μόνο για παιδιά (Γ6). 

Ωστόσο η επιρροή από την εκπαιδευτικό φάνηκε περισσότερο στις παρακά­

τω ενέργειες που οι γονείς αυτοί ανέπτυξαν παράλληλα με τις παραπάνω: 

• προφορικές ασκήσεις: πηγαίναμε βόλτα και βλέπαμε κάποια αντικείμενα 

βιωματικά μάλλον (Γ5), 

• παιχνίδια: παρατήρησα ότι ενθουσιάστηκαν με τη μονόπολη (Γ6). 

Οι γονείς αυτοί αιτιολόγησαν τις επιλογές τους: Εμένα μου άρεσε το στιλ 

αυτό... του παιχνιδιού δηλαδή με την αριθμητική, άλλωστε δεν ξέρω και πώς 

αλλιώς μπορεί να γίνει... (Γ6), οι δικές σας ιδέες τα ζάρια, τα χαρτάκια, ήταν 

το έναυσμα (Γ5),τώρα πιστεύω ότι το μηχανιστικό δε βοηθάει μόνο του, χρει­

άζεται ο συνδυασμός, μου φαντάζει ιδανικός (Γ5). 

• ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Από τα αποτελέσματα της έρευνας μας διαπιστώθηκε ότι οι γονείς της συγκε­

κριμένης τάξης ενδιαφέρονταν να βοηθήσουν τα παιδιά τους και κυρίως προς 

μια κατεύθυνση συμβατή με τη διδακτική προσέγγιση της εκπαιδευτικού. Η 

εκπαιδευτικός άλλαξε τα δεδομένα της επικοινωνίας σχολείου-γονέων κινη­

τοποιώντας τρεις «δρώντες» του εκπαιδευτικού συστήματος: γονείς, μαθη­

τές, εκπαιδευτικός (Freeston, 1993). Εισήγαγε ένα δυναμικό μοντέλο συνερ­

γασίας εκπαιδευτικού-γονέων και μαθητών που προωθούσε την ουσιαστική 

συμμετοχή των γονέων στις διαδικασίες διδασκαλίας και μάθησης των Μα­

θηματικών από τους μαθητές. 

Οι γονείς εκτίμησαν την πρωτοβουλία της εκπαιδευτικού να οργανώσει τις 

απογευματινές συναντήσεις-εργαστήρια, γιατί τους δόθηκε η ευκαιρία να 
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έρθουν σε επαφή με νέα διδακτικά παραδείγματα. Οι Hoover-Dempsey et al. 

(1987) έδειξαν ότι όσο πιο αποτελεσματικές είναι οι μέθοδοι του εκπαιδευ­

τικού, τόσο περισσότερο και οι γονείς ανταποκρίνονται συμμετέχοντας σε 

συναντήσεις και βοηθώντας τα παιδιά τους. Η αποτελεσματικότητα εκδηλώ­

νεται μέσα από την εμπιστοσύνη που έχει ο εκπαιδευτικός ότι οι μαθητές του 

μπορούν να μάθουν με τις διδακτικές του πρακτικές. Τέτοια εμπιστοσύνη 

ενδυναμώνει τις προσπάθειες του εκπαιδευτικού να συζητήσει τις διδακτικές 

του μεθόδους και στόχους με τους γονείς σε συναντήσεις (ibid, σ. 429). 

Οι γονείς που συμμετείχαν στις συναντήσεις προβληματίστηκαν και προσάρ­

μοσαν τη βοήθεια που προσέφεραν στα παιδιά τους στο σπίτι ανάλογα με 

τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούσε η εκπαιδευτικός. Στην ερώτηση μας 

αν οι δραστηριότητες και οι συναντήσεις βοήθησαν στο να εργαστούν με 

τα παιδιά τους με έναν εναλλακτικό τρόπο, οι γονείς δήλωσαν πως επηρεά­

στηκαν και έμαθαν και αυτοί από την όλη διαδικασία. Συγκεκριμένα είπαν: 

για παράδειγμα με τους αριθμούς, τη σύνθεση που γινόταν με τα κυβάκια... 

Αυτός ο τρόπος για το παιδί φαίνεται σαν παιχνίδι, δηλαδή μαθαίνει παίζο­

ντας περισσότερο (Γ7). Ένας άλλος γονέας: τους δώσατε ένα λειτουργικό 

και πρακτικό τρόπο, όχι μηχανικό, εκεί είναι το θέμα (Γ6), και ένας άλλος: θα 

έμενα στα κλασικά, με βοήθησαν... μου άρεσε πολύ, τα παιδιά προχώρησαν, 

έμαθαν πράγματα και τους άρεσε και εμείς μάθαμε (Γ2). 

Από την όλη διαδικασία αλλά και την προσωπική τους εμπλοκή στο ερευνη­

τικό εγχείρημα της εκπαιδευτικού, οι γονείς αναγνώρισαν τη θετική επίδρα­

ση που μπορούσαν να έχουν εναλλακτικές προσεγγίσεις για την κατανόηση 

των μαθηματικών εννοιών και την επίλυση προβλημάτων (problem-solving). 

Πιο συγκεκριμένα εκτίμησαν ότι: 

• Το παιδί μαθαίνει παίζοντας. Ορισμένα παιχνίδια (μονόπολη, εκπαιδευ­

τικά προγράμματα, Η/Υ) συμβάλλουν στην ανάπτυξη της μαθηματικής 

σκέψης. 

• Η μάθηση επιτυγχάνεται μέσα από ευχάριστες δραστηριότητες που είναι 

βασισμένες στις εμπειρίες των παιδιών και που μπορεί να εμπεριέχουν 

πρόκληση, όπως για παράδειγμα, ποια ομάδα θα βρει τους περισσότε­

ρους συνδυασμούς για σύνθεση αριθμών, ποια ομάδα θα λύσει πιο γρή­

γορα το πρόβλημα. 
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• Η μαθηματική ανάπτυξη του παιδιού μπορεί να επιτευχθεί με διαφορε­

τικούς τρόπους. Για παράδειγμα, να αξιοποιούν το μαθηματικό περιεχό­

μενο από τις βιωματικές εμπειρίες των παιδιών, να χρησιμοποιούν υλικά 

δομημένα (κυβάκια) ή μη δομημένα (χαρτιά, ζάρια) για την κατανόηση 

αριθμών και επίλυση προβλημάτων, καθώς και νοερές αναπαραστάσεις 

για τη λύση προβλημάτων. 

• Μπορούν να υποστηρίζουν τα παιδιά τους στην κατ' οίκον εργασία χω­

ρίς να είναι κατευθυντικοί. Να κάνουν ερωτήσεις και να περιμένουν τις 

απαντήσεις και τις εξηγήσεις των παιδιών χωρίς να τα επηρεάζουν. Με 

αυτόν τον τρόπο να αφήνουν χώρο στα παιδιά να αναπτύξουν τη δική 

τους σκέψη χωρίς να τους επιβάλουν τη δική τους ως ενήλικες. 

θ α μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι οι γονείς της ομάδας Α έδειξαν περισ­

σότερη εμπιστοσύνη στον εναλλακτικό τρόπο προσέγγισης των μαθηματικών 

ιδεών που εισήγαγε η εκπαιδευτικός, ενώ οι γονείς της ομάδας Β αισθάν­

θηκαν την ανάγκη να συνδυάσουν κλασικούς τρόπους υποστήριξης (βιβλία 

εμπορίου) με αυτούς που γνώρισαν από τη συνεργασία τους με την εκπαιδευ­

τικό. Φαίνεται ότι οι γονείς της ομάδας Α έδιναν περισσότερη σημασία στην 

παρακολούθηση της σκέψης των παιδιών τους, ενώ οι γονείς της ομάδας Β 

θεωρούσαν σημαντικό να αναγνωρίσουν τα παιδιά τους την αναγκαιότη­

τα για καλή γνώση των Μαθηματικών λόγω των εφαρμογών τους στη ζωή, 

όπως για παράδειγμα η μονόπολη είναι ανταγωνιστικό παιχνίδι, είναι αντα­

γωνιστικά Μαθηματικά πρέπει να έχεις υπόλοιπο, να χρεώνεις, να πιστώνεις, 

σχεδόν λογιστικά... (Γ6). Εντούτοις και οι γονείς της ομάδας Β αναγνώρισαν 

ότι η γνώση των Μαθηματικών επιτυγχάνεται με συνδυασμό ανακαλυπτικών 

δραστηριοτήτων και τεχνικών («μηχανιστικό») και προς αυτή την κατεύθυν­

ση υποστήριξαν τα παιδιά τους. 

Οι πρακτικές υποστήριξης των γονέων που αναλύθηκαν παραπάνω συνδέο­

νται πιθανόν με τις αντιλήψεις των γονέων για τα Μαθηματικά και τον τρόπο 

που αυτά μαθαίνονται. Ωστόσο, η διερεύνηση του πότε και πώς οι γονείς 

διαμόρφωσαν συγκεκριμένες αντιλήψεις για τα Μαθηματικά, τη διδασκαλία 

και τη μάθηση τους και σε ποιο βαθμό επηρεάστηκαν από την εμπλοκή τους 

στην παρούσα έρευνα, θα μπορούσε να αποτελέσει αντικείμενο μιας άλλης 

μελέτης. 
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• ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το όλο εγχείρημα της εκπαιδευτικού είχε ως βασικό στόχο να συντελέσει 

στην αναβάθμιση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Για το σκοπό 

αυτό εστίασε αφενός στην αναζήτηση εναλλακτικών διδακτικών πρακτικών 

για τη διδασκαλία των μαθηματικών, που βασίζονταν στις σύγχρονες από­

ψεις της διδακτικής των μαθηματικών και αφετέρου στη συνεργασία γονέων 

και εκπαιδευτικού σε μια διερευνητική βάση, ώστε η βοήθεια που παρείχαν 

οι γονείς στο σπίτι να έχει ποιοτικά χαρακτηριστικά, όπως αυτά που αναπτύ­

χθηκαν παραπάνω. Βέβαια, δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε προς το πα­

ρόν κατά πόσο οι γονείς αυτοί θα συνέχιζαν να υποστηρίζουν τα παιδιά τους 

με ανάλογες πρακτικές στο μέλλον μετά τη λήξη της συνεργασίας με τη συ­

γκεκριμένη εκπαιδευτικό. Πιθανόν οι γονείς οι οποίοι μπόρεσαν να δουν ότι 

πρακτικές, όπως αυτές που βίωσαν τα παιδιά τους, βοηθούν στην ανάπτυξη 

εμπιστοσύνης και αγάπης για τα Μαθηματικά προσφέροντας παράλληλα ευ­

χαρίστηση μέσα από την επίλυση προβλημάτων θα συνεχίσουν προς την ίδια 

κατεύθυνση. Ένας επόμενος στόχος για τους γονείς, ανεξάρτητα από το εκ­

παιδευτικό σύστημα, θα ήταν να υιοθετήσουν τη μαθηματική δραστηριότητα 

και συζήτηση ως ένα φυσικό και αδιάσπαστο κομμάτι της σχέσης τους με τα 

παιδιά τους (Rockliffe, 2003). 

Στο πνεύμα του μοντέλου συνεργασίας εκπαιδευτικού-γονέων που αποτέλε­

σε το πλαίσιο της έρευνας μας κινείται και το είδος της γονεϊκής υποστή­

ριξης που εισάγεται με τα νέα «διδακτικά πακέτα» των Μαθηματικών που 

ξεκίνησαν να εφαρμόζονται τη χρονιά 2006-2007 στην ελληνική εκπαίδευση. 

Περιλαμβάνουν επιστολές προς το γονέα με τις οποίες τον ενημερώνουν για 

το τι πρόκειται να διδαχθεί το παιδί του ανάλογα με την τάξη στην οποία 

φοιτά και για το πώς μπορεί να το υποστηρίξει αξιοποιώντας το παιχνίδι και 

τα βιώματα του παιδιού (ΥΠΕΠΘ, 2002). Έτσι ο ρόλος του Έλληνα εκπαι­

δευτικού, εκτός από το να ενημερώνει τους γονείς για τους στόχους και την 

πορεία του παιδιού τους, είναι και να τους «εκπαιδεύσει», ώστε να υιοθετή­

σουν μία δημιουργική στάση και συμπεριφορά σε ό,τι αφορά τη βοήθεια που 

προσφέρουν στα παιδιά τους στο σπίτι. Με τον τρόπο αυτό η τριάδα μαθη-

τής-εκπαιδευτικός-γονέας συνεργάζεται σε παράλληλες δραστηριότητες που 

έχουν κοινή βάση και κοινό στόχο την ποιοτική ανάπτυξη των ιδεών και των 

τριών μερών (Coleman, 1998). _ _ 
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Ωστόσο, στην π ρ ά ξ η , τα πράγματα δεν είναι τόσο εύκολα, όπως αποδείχθηκε 

στην αγγλική πραγματικότητα. Θ α είχε ενδιαφέρον να διερευνηθεί το πώς 

εφαρμόζονται οι αλλαγές στην επικοινωνία σχολείου-οικογένειας που ανα­

φέρθηκαν στην προηγούμενη π α ρ ά γ ρ α φ ο στην ελληνική μαθηματική εκπαί­

δευση. 

Σε ό,τι α φ ο ρ ά τη δική μας έρευνα θα ήταν ενδιαφέρον ν α παρακολουθήσου­

με το πώς εξελίχθηκε η υποστήριξη των γονέων την επόμενη χρονιά που τα 

παιδιά ήταν στη δευτέρα τάξη με μια άλλη εκπαιδευτικό και με ένα καινού­

ριο αναλυτικό πρόγραμμα. 

• ABSTRACT 

This study refers to a research project concerning quality in education. It examines 

the collaboration between teachers and parents, which is considered to be one of the 

factors that contribute to the qualitative education. Particularly, the ways in which 

the parents of Yl pupils came into contact with the classroom teacher's practices are 

presented and the impact of this experience on the parents ' practices of supporting 

their children in mathematics at home is investigated. The ways were: a) informal 

conversations with the teacher at school, b) afternoon lab meetings organized by the 

teacher for parents and children at school. We distinguished two categories regarding 

the parents' supporting methods: a) parents who supported their children alongside 

the teacher's teaching practices and b) parents who used their own supporting 

methods as well as those compatible with the teacher's. The parents recognized the 

positive influence of the alternative teaching methods on children's understanding of 

mathematical concepts by supporting their learning through activity. 
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